

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Matthias Lammert (CDU)
– Drucksache 17/637 –

Polizeieinsätze in den Erstaufnahmeeinrichtungen in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/637** – vom 1. August 2016 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Polizeieinsätze gab es in Rheinland-Pfalz im Jahr 2015 in den einzelnen Erstaufnahmeeinrichtungen nebst Außenstellen (bitte aufgeschlüsselt nach Monaten und den jeweiligen Einrichtungen)?
2. Wie viele Polizeieinsätze gab es in Rheinland-Pfalz im 1. Halbjahr 2016 (Stichtag 30. Juni 2016) in den einzelnen Erstaufnahmeeinrichtungen nebst Außenstellen (bitte aufgeschlüsselt nach Monaten und den jeweiligen Einrichtungen)?
3. Was waren die Gründe für die in Frage 1 und 2 genannten Polizeieinsätze?
4. Bei wie vielen Fällen wurden nach den Einsätzen Ermittlungsverfahren eingeleitet (bitte aufgeschlüsselt nach den relevanten Strafdelikten)?
5. Bei wie vielen der in Frage 4 genannten Fälle wurde eine Anklage erhoben (bitte aufgeschlüsselt nach den relevanten Strafdelikten)?

Das **Ministerium des Innern und für Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 24. August 2016 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die jeweilige Anzahl der Polizeieinsätze in den Aufnahmeeinrichtungen in Rheinland-Pfalz, aufgeschlüsselt nach Monaten im Jahr 2015 und im ersten Halbjahr 2016, wurde bei den Polizeipräsidien erhoben und ergibt sich aus aufgeführter Tabelle (siehe Anlage). Dabei wurden ausschließlich Einsätze aufgrund von Gefahrenlagen oder strafrechtlicher Relevanz betrachtet. Geplante Präventionsmaßnahmen oder allgemeine Aufgaben im Rahmen der Tätigkeit der EG Migration (beispielsweise die Erfassung von Straftaten wegen unerlaubten Aufenthalts, ED-Behandlungen, Durchführung von Ermittlungersuchen usw.) wurden ausgenommen. Grundlage der Erhebung ist insbesondere das Vorgangsbearbeitungssystem POLADIS.

Zu Frage 3:

Die Gründe für die genannten Polizeieinsätze sind äußerst vielfältig. In diesem Zusammenhang sind beispielsweise Alarmierungen aufgrund von Streitigkeiten bzw. Schlägereien, Bedrohungen, Verlust/Diebstahl oder Auffinden von Gegenständen, Hinweisen zu hilflosen oder alkoholisierten Personen, verdächtiger Wahrnehmung oder Brandmeldealarmen zu benennen. Weitere Delikte, die einen Polizeieinsatz erforderlich machten, ergeben sich aus der Antwort zu Frage 4.

Zu Frage 4:

Nach Rückmeldung der einzelnen Polizeipräsidien wurden nach den Einsätzen folgende Ermittlungsverfahren eingeleitet:

Polizeipräsidium Mainz:

Bedrohung und Körperverletzung: 1	Bedrohung: 16
Beleidigung auf sexueller Grundlage: 2	Beleidigung: 4
Betrug: 6	Brandstiftung: 6
Diebstahl und Missbrauch von Notrufen: 1	Diebstahl: 34
Einschleusen von Ausländern: 2	Fahrlässige Körperverletzung: 1
Falsche Verdächtigung: 1	Gefährliche Körperverletzung: 17
Hausfriedensbruch: 8	Körperverletzung und Sachbeschädigung: 1
Körperverletzung und Wohnungseinbruchdiebstahl: 1	Körperverletzung: 103
Ladendiebstahl: 6	Missbrauch von Notrufen und Diebstahl: 1

Missbrauch von Notrufen und Sachbeschädigung: 1
 Mord: 1
 Raub: 2
 Sachbeschädigung: 16
 Sexuelle Nötigung: 2
 Sozialleistungsbetrug: 1
 Verdacht Schleusung: 1
 Vergewaltigung: 1
 Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz: 6
 Vorsätzliches Herbeiführen einer Brandgefahr: 1
 Vortäuschen eines Raubes: 1
 Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte: 5
 Sonstige Strafanzeigen: 5

Polizeipräsidium Koblenz:

Bedrohung und Körperverletzung: 2
 Beleidigung auf sexueller Grundlage: 3
 Besonders schwerer Fall des Diebstahls: 6
 Diebstahl und Hausfriedensbruch: 1
 Diebstahl: 74
 Exhibitionistische Handlung: 1
 Fahrlässige Körperverletzung: 1
 Gefährliche Körperverletzung und Beleidigung: 1
 Gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr: 1
 Gewalt in engen sozialen Beziehungen: 1
 Körperverletzung und Bedrohung: 2
 Körperverletzung und Gewalt in engen sozialen Beziehungen: 1
 Körperverletzung, Bedrohung und Nötigung: 1
 Ladendiebstahl: 1
 Nötigung und Körperverletzung: 1
 Raub: 1
 Sachbeschädigung: 12
 Sexueller Missbrauch von Kindern: 1
 Uneidliche Falschaussage: 1
 Verbreiten pornografischer Schriften: 1
 Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz: 8
 Versuchte gefährliche Körperverletzung: 1
 Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen: 1
 Wohnungseinbruchdiebstahl: 1

Polizeipräsidium Trier:

Bedrohung und Beleidigung: 1
 Bedrohung: 20
 Beleidigung: 3
 Diebstahl: 78
 Fahrlässige Brandstiftung: 1
 Gefährliche Körperverletzung und Gewalt in engen sozialen Beziehungen: 1
 Hausfriedensbruch und Beleidigung: 1
 Kindesentziehung/-misshandlung: 1
 Körperverletzung und Beleidigung: 2
 Körperverletzung und Sachbeschädigung: 1
 Missbrauch von Notrufen: 30
 Mord: 1
 Raub/Räuberische Erpressung: 2
 Sexuelle Nötigung, Körperverletzung und Nachstellung: 1
 Sexueller Missbrauch von Kindern: 3
 Unterschlagung: 4
 Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen: 1
 Sonstige Strafanzeigen: 8

Missbrauch von Notrufen: 45
 Nötigung: 2
 Räuberische Erpressung: 1
 Sachbeschädigung an Fahrzeugen: 1
 Sexueller Missbrauch: 1
 Trunkenheit im Verkehr: 1
 Verdacht Vergewaltigung: 1
 Verstoß gegen das Aufenthaltsgesetz: 1
 Versuchter Mord: 1
 Vortäuschen einer Straftat: 1
 Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Körperverletzung: 2
 Zerstörung wichtiger Arbeitsmittel: 1

Bedrohung: 15
 Beleidigung: 8
 Betrug: 2
 Diebstahl und Sachbeschädigung: 1
 Erpressung: 1
 Fahren ohne Fahrerlaubnis: 1
 Gefährliche Körperverletzung und Bedrohung: 1
 Gefährliche Körperverletzung: 27
 Gemeinschädliche Sachbeschädigung: 1
 Hausfriedensbruch: 3
 Körperverletzung und Beleidigung: 4
 Körperverletzung und Verleumdung: 1
 Körperverletzung: 104
 Missbrauch von Notrufen: 1
 Nötigung und Sachbeschädigung: 1
 Sachbeschädigung und Hausfriedensbruch: 1
 Sexuelle Nötigung: 1
 Störung des öffentlichen Friedens: 1
 Unterschlagung: 4
 Verstoß gegen das Pflichtversicherungsgesetz: 1
 Verstoß gegen das Waffengesetz: 1
 Versuchte Körperverletzung: 1
 Warenbetrug: 1
 Sonstige Strafanzeigen: 2

Bedrohung und versuchte Körperverletzung: 1
 Beleidigung auf sexueller Grundlage: 2
 Betrug: 2
 Einbruchdiebstahl: 2
 Gefährliche Körperverletzung und Bedrohung: 3
 Gefährliche Körperverletzung: 9
 Hausfriedensbruch: 7
 Körperverletzung und Bedrohung: 4
 Körperverletzung und Gewalt in engen sozialen Beziehungen: 1
 Körperverletzung: 121
 Misshandlung Schutzbefohlener: 1
 Nötigung: 3
 Sachbeschädigung: 9
 Sexuelle Nötigung: 1
 Üble Nachrede: 1
 Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz: 9
 Visaerschleichung: 1

Polizeipräsidium Rheinpfalz:

Bedrohung: 3	Beleidigung: 1
Diebstahl: 11	Erpressung: 1
Körperverletzung und Bedrohung: 1	Körperverletzung: 48
Missbrauch von Notrufen: 11	Nötigung: 1
Raub und gefährliche Körperverletzung: 1	Sachbeschädigung: 4
Vergewaltigung: 1	Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz: 5
Sonstige Strafanzeigen: 1	

Polizeipräsidium Westpfalz:

Bedrohung: 1	Beleidigung: 2
Diebstahl: 3	Körperverletzung: 10
Landfriedensbruch: 1	Raub/Räuberische Erpressung: 1
Sexuelle Nötigung: 1	Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen: 2

Zu Frage 5:

Statistische Werte darüber, in welchen der unter Frage 4 aufgeführten Fällen – aufgeschlüsselt nach den relevanten Strafdelikten – eine Anklage erhoben wurde, liegen dem Ministerium der Justiz nicht vor.

In Vertretung:
Günter Kern
Staatssekretär

Anlage

Polizeipräsidium ¹⁾	Aufnahmeeinrichtung	Jan. 2015	Feb. 2015	Mrz. 2015	Apr. 2015	Mai 2015	Jun. 2015	Jul. 2015	Aug. 2015	Sept. 2015	Okt. 2015	Nov. 2015	Dez. 2015
MZ	Ingelheim (AFA ²⁾ , LEFAA ²⁾ , Zellstadt)	1	2	3			2	6	5	19	13	79	48
MZ	Alzey										4	1	3
MZ	Bad Kreuznach (Heidenmauer und Planinger Straße)										2	8	8
MZ	Mainz Layenhof											6	16
MZ	Mainz Rheinallee												1
KO	Kastellaun												3
KO	Bubenheim												2
KO	Hahn 1								6	7	5	9	15
KO	Hahn, Holzhäuser Gebäude 663												
KO	Hahn 2										7	2	
KO	Asterstein (LFKS ³⁾)									2	7	4	5
KO	Diez									13	30	18	17
KO	Herschbach												4
KO	Ruppach-Goldhausen												2
KO	Bad Neuenahr-Ahrweiler (AKNZ ⁴⁾)										4	5	3
KO	Daaden										1	31	62
TR	Trier (Dasbachstraße und Luxemburger Straße)								3	29	35	21	21
TR	Hermeskeil								1	4	8	3	12
TR	Birkenfeld									3	22	11	12
TR	Bitburg							1	5	5	6	7	8
TR	Wittlich											1	1
RP	Speyer									5	22	20	13
RP	Schifferstadt												
WP	Kusel									2	1	2	3
WP	Meisenheim										1		1
WP	Zweibrücken (Flughafen und Apartmenthotel)										1	3	3

- 1) MZ: Mainz; KO: Koblenz; TR: Trier; RP: Rheinpfalz/Ludwigshafen; WP: Westpfalz/Kaiserlautern.
2) AFA: Aufnahmeeinrichtung für Asylbegehrende, LEFAA: Landeseinrichtung für Asylbegehrende und Ausreisepflichtige.
3) LFKS: Feuerwehr- und Katastrophenschutzschule des Landes Rheinland-Pfalz.
4) AKNZ: Akademie für Krisenmanagement, Notfallplanung und Zivilschutz.

Polizeipräsidium ¹⁾	Aufnahmeeinrichtung	Jan. 2016	Feb. 2016	Mrz. 2016	Apr. 2016	Mai 2016	Jun. 2016
MZ	Ingelheim (AFA ²⁾ , LEFAA ²⁾ , Zeltstadt)	33	34	53	41	26	26
MZ	Alzey	2		1			
MZ	Bad Kreuznach (Heidenmauer und Planinger Straße)	1	1		4		
MZ	Mainz Layenhof	14	16	7	14	5	
MZ	Mainz Rheinallee	4	1	5	6		
KO	Kastellaun	5	16				1
KO	Bubenheim	3				1	1
KO	Hahn 1						
KO	Hahn, Holzhauser Gebäude 663	9	1	1			
KO	Hahn 2						
KO	Asterstein (LFKS ³⁾)					3	
KO	Diez	17	13	11	14	10	15
KO	Herschbach	5	1	2			
KO	Ruppach-Goldhausen	3					
KO	Bad Neuenahr-Ahrweiler (AKINZ ⁴⁾)	2	3	2	1		
KO	Daaden	37	30	7	2		
TR	Trier (Dasbachstraße und Luxemburger Straße)	9	3	15	8	6	9
TR	Hermeskeil	5	8	11	5	2	1
TR	Birkenfeld	8	4	7	4	6	1
TR	Blitburg	1	1	4	1	2	
TR	Wittlich	8	6	7	9	8	
RP	Speyer	13	13	14	17	8	6
RP	Schifferstadt	18	15	10	7	6	
WP	Kusel		1				1
WP	Meisenheim	1			1	1	
WP	Zweibrücken (Flughafen und Aparthotel)	5		3	6	2	1

1) MZ: Mainz; KO: Koblenz; TR: Trier; RP: Rheinpfalz/Ludwigshafen; WP: Westpfalz/Kaiserslautern.

2) AFA: Aufnahmeeinrichtung für Asylbegehrende, LEFAA: Landeseinrichtung für Asylbegehrende und Ausreisepflichtige.

3) LFKS: Feuerwehr- und Katastrophenschutzschule des Landes Rheinland-Pfalz.

4) AKINZ: Akademie für Krisenmanagement, Notfallplanung und Zivilschutz.

